

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Año IV

Núm. 724

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 pesetas
Fuera trimestre. 8'00 .
Extranjero. id. 4'50 .

Miércoles 3 de Junio de 1903

REDACCION: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado la de oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, á fin de que esta blezcáis en todas las naciones el imperio de vuestro amor.

Resolución apostólica

Prestar concurso eficaz á las obras del Sagrado Corazón de Jesús.

Diario religioso

JUNIO

83 e el sol. 4'18
Supone á las 7'20.

4

JUEVES

S. Francisco C.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 Misa con ventual.

SAN ANTONIO

Continúa el mes al Sagrado Corazón de Jesús. A

las 7 misa con exposición y los ejercicios propios del día. Por la tarde á las 6 empieza la novena al glorioso San Onofre con los cultos de costum. bre.

SAN BLAS

Sigue la novena á la Santísima Trinidad. A las 7 misa rezada. Tarde á las 6

Rosarios

En la Capilla de la Santa Cinta se reza á las 7 y 1/2 de la tarde.

En la iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2.

SAGRARIO

Hora Santa con exposición y meditación á las 6 y 1/2.

LA INVERSA

Las subsistencias crecen en proporción aritmética, y los individuos en proporción geométrica; llegará el día que haya más individuos que subsistencias, y éstos perecerán.

MALTHUS.

Tal es la teoría del célebre economista. Sin pretender examinar y menos dilucidar la controversia que en el campo de la Economía se suscita entre sus mantenedores y adversarios, ni aun siquiera tocarla bajo el aspecto que el internacionalista la estudia, como modo justificativo de la ocupación de territorios habitados por las razas inferiores, con el fin de

obtener la productividad de estos territorios, y el aumento, por consiguiente, de las subsistencias; sólo voy á ocuparme de esta teoría en relación con nuestro estado actual, y ver si en nosotros esta especie de vaticinio se cumple ó cumplirá con el tiempo.

Es principio axiomático en la ciencia económica, que el exceso de población lleva consigo la miseria. Luego la disminución de población lleva consigo la superabundancia, el engrandecimiento.

Sentados estos precedentes, se pregunta: En España, ¿aumenta la población ó disminuye? La estadística ha demostrado que disminuye, pues no en balde hemos sostenido guerras larguísimas, revoluciones, pronunciamientos, motines, asonadas, grandes epidemias y diferentes flujos, que han sido causa ocasional de este descenso. Todo esto lo hemos padecido desde el año 34, en que comenzaron nuestras desventuras, y no hay duda que son causas muy influyentes en este decrecimiento.

Luego siendo lógicos, si disminuye nuestra población, debe aumentar la riqueza pública y nuestro actual estado debe ser próspero en sumo grado.

¡Lástima grande que esto no sea cierto! Pero el hecho es que si los horrores y desgracias han sido muchos, más, muchos más, han sido y son los estragos y raquitismos de nuestro bienestar material.

¿Cuál sea la causa de esta virtualidad natural de las tierras no disminuye; y en prueba de ello, fijémonos en que sólo en cereales, ha recogido España en las últimas cosechas, lo bastante para sus necesidades y un sobrante considerable para el exterior.

Tampoco está la causa en la negligencia y descuido del productor, pues éste se esclaviza en el cultivo, y sus frutos y sus desvelos se los lleva el insoportable y crecido impuesto de los no menos insoportables gobiernos. Si no están ni en la falta de productividad de la tierra, ni en la falta de trabajo en el hombre, ¿dónde están las causas de nuestra pobreza?

No hay que meditarlo mucho para pronto comprenderlo. La causa de nuestros males, miserias y desdichas está en los que nos administran tan mal, en los que nos gobiernan con el abdomen, sin preocuparse más que de él. Esos son los que soporta el pueblo español tan pacientemente, los que nos han llevado á este estado, los que han diezmando nuestro pueblo, los que han empobrecido nuestro Tesoro y los que han mermado nuestro honor, nuestra gloria, nuestra soberanía en lo que es nuestro. Ellos son los que han aumentado la Deuda en proporciones exorbitantes, pues la bancarrota se contempla en horizontes no muy lejanos; ellos, los que han empeñado casi todas las fuentes de riqueza pública; ellos, los que han elevado los tributos y contribuciones á un límite aterrador que agobia á las clases pro-

ductoras, cuya vida se hace cada día más dificultosa; ellos, en fin, los que nos han conducido á una segura y total ruina.

Tal es el cuadro que presenta España en los actuales momentos, y tal es el fruto del liberalismo exótico que nos ha sido trasplantado para llegar al pináculo de la desesperación. Si bosquejándolo y viendo palpablemente sus colores, no aplicamos la inversa teoría de Malthus, es porque no tenemos ojos en la cara, como vulgarmente se dice. Así es que con razón podemos decir que en España las subsistencias disminuyen en progresión aritmética y las personas en progresión geométrica.

Si el español cree que esto es soportable, nos daremos por muy satisfechos con que así sea, siempre que hayamos advertido de parte de quien está la tiranía, encubierta bajo el capuchón de la libertad.

Los rosarios rotos

I

Todos los veranos acostumbro á ir invariablemente unos días á la aldea donde he pasado los pocos felices de mi vida, los de mi infancia.

Es verdad que aún en esos ha sido avara de mi felicidad la Providencia. Era muy niño, y mi hermano más niño aún, cuando perdimos á nuestra madre. Ninguno de los dos nos acordamos de ella, ni la conocimos siquiera, si no es por el suave rumor que había esparcido entre los vecinos del pueblecillo que la conocieron á ella y nos acariciaban después á nosotros. Es decir, yo sí tengo un recuerdo tan vago como dulce.

Murió en el mes de agosto, y tres meses antes, en mayo (tenía yo dos años y medio), acudíamos todas las tardes á la iglesia del lugar donde se cantaban, después del rosario, las flores. La imagen de la Virgen estaba en el centro de la iglesia, sobre una peana llena de flores y de luces.

Delante de la imagen me ponía siempre mi santa madre. Allí estábamos hasta que el templo se quedaba solo, como si necesitásemos estar solos con Ella, para contarle en la intimidad alguna pena, ó hacerle una súplica que la oyera Ella sola. Penas quizá no teníamos entonces; pero la súplica que hacíamos, la primera que aprendieron á baibucear mis labios, era ésta que me hacía repetir muchas veces mi buena madre delante de la Madre de Dios:

— Virgen María ¡lévame al cielo!

Después nos salíamos de la iglesia, y al llegar á casa y pasar yo á los brazos de mi abuelita, su hija le decía:

— ¡Ya lo dice mejor, madre, ya lo dice mejor!

Y entrambas posaban repetidas ve-

ces con franse! sus labios en mis sonrosadas mejillas de niño.

¡Eran antes muy cristianas y buenas las madres españolas!

II

Pocos meses más tarde moría aquella piadosísima mujer, que me enseñaba el camino de la vida, poniéndome á los pies de la Virgen.

Entonces mi padre y nosotros quedamos viviendo en casa de mis abuelitos. Con ellos no echamos de menos nada, ni caricias, ni besos, ni cariño. Lloraron mucho porque mi madre era su única hija; pero no dejábamos de volver á ver á la Virgen, sobre todo en el mes de las flores, y á repetirle la súplica de antes.

Entonces la entendía yo ya mejor, y la repetía con fervoroso anhelo, y mi pobre abuelita, en cuyos ojos se lloran brillar dos lágrimas rebeldes, me decía:

— Ya tienes, hijo mío en el cielo dos madres. ¡Entre ellas dos te llevarán!

Y luego se hincaba de rodillas al lado mío, y se ponía á rezar muchas Avemarías con los rosarios de mi cuento.

Esos rosarios los tenemos hoy cuidadosamente guardados en una cajita, y la cajita en un armario que hay empotrada en la pared en la misma sala donde mis buenos abuelitos murieron.

Es una reliquia de familia, un recuerdo muy sentimental y muy tierno.

Les faltaban bastantes Avemarías y algunos dieces, y las demás cuentas y el alambre de plata están desgastados por el roce de los dedos que los han movido mientras se rezaba el Rosario.

¡Y se había rezado con ellos tantas veces. Mi abuelita los heredó de la suya, y muchísimas veces la habíamos oído contar que aquella anciana venerable, testigo de la guerra de Sucesión, tenía acanalados los dedos por donde pasaban las cuentas de los rosarios rotos.

III

A veinticinco años de distancia mi memoria reconstituye perfectamente las escenas de los rosarios rotos.

El hogar donde rezábamos aún está lo mismo, aún no se ha profanado con ningún cambio. En el fondo ardía la lumbre formando una llama amarillenta como los rayos del sol de invierno en el ocaso. A la izquierda, en el ángulo de dos paredes, estaba el sillón de mi abuelito; un sillón de baqueta con los indispensables clavos de cabeza ancha y reluciente. Frente á la lumbre un banco de alto respaldo que achicaba la estancia y la hacía más abrigada y como ahora dicen, confortable.

En ese banco me sentaba yo con mi hermanito, y allí jugueteábamos alegremente por las traspachadas, hasta que el sueño oprimía nuestros párpados y nos llevaban á la cama. Pero antes de salir de allí habíamos de rezar toda la familia el rosario.

Pronósticos del tiempo

Primera quincena de Junio

El lunes, 1, habrá en el Cantábrico y al SO. de la Península centros de baja presión, que se trasladarán el martes, 2, al Mediterráneo, hacia los parajes de Argelia y golfo de Valencia.

Se producirán en ambos días lluvias y tormentas, principalmente en las zonas próximas a dichos centros perturbadores.

Del 3 al 5 dominará el buen tiempo, si bien se presentarán entre Madera y Marru cos núcleos de presiones débiles, que ejercerán alguna influencia en los parajes del Estrecho.

Estas bajas presiones empezarán a invadir nuestra Península el sábado 6, ocasionando alguna lluvia en Andalucía.

El domingo, 7, pasará por el Estrecho el núcleo de las bajas presiones indicadas, produciendo lluvias y tormentas en Andalucía y Levante desde donde se propagarán hasta el Centro.

El lunes, 8, estará hacia Argelia y Túnez la depresión anterior y ocasionará algunas lluvias en las regiones del Mediterráneo.

Al aljarse de nosotros el martes 9, la depresión de Túnez cambiará la situación meteorológica, porque avanzará hacia el continente una invasión oceánica que alimentará un régimen tempestuoso que durará hasta el 13.

En dicho día 9 se producirán lluvias y tormentas desde el NO. al centro de la Península.

Del 10 al 11 seguirá actuando por el O del continente la depresión del Atlántico y se presentarán focos tormentosos en el Centro y SE. de España que sostendrán perturbado el estado atmosférico en nuestras regiones, en las cuales se registrarán algunas tormentas.

Al desaparecer el viernes 12 los focos tormentosos mencionados, la depresión del Atlántico cuyo centro principal habrá ocupado el Cantábrico, el día anterior pasará por la Península en dirección al Mediterráneo, ocasionando lluvias y tormentas bastante generales.

El sábado 13 estará en el Mediterráneo esta depresión, que perderá intensidad por la extensión que adquirirá y solo producirá en nuestras regiones algunas lluvias y tormentas, particularmente, en la mitad oriental de España.

Del 14 al 15 seguirán las bajas presiones en el Mediterráneo y aparecerá por el O. de Portugal otro centro de perturbación atmosférica.

Por el estado de oposición, no ocasionarán más que algunas lluvias en las regiones próximas a dicho mar Mediterráneo, en Portugal y Galicia.

S. ELIJOO.

30 Mayo 1903.

OTRA COINCIDENCIA

Escriben desde Tolón a *La Croix* de París:

"En el gran mitin anticatólico celebrado en esta ciudad por los emulos de Charbonnel, figuraban dos mujeres que, sentadas en las más elevadas localidades del Circo, llamaban la atención de los concurrentes al mitin por sus descomulgadas voces y sus furiosos ademanes.

Terminado el mitin, organizose una

manifestación que recorrió todas las calles de la ciudad, dirigida por el ciudadano Champagne, que enarbola con su mano derecha una bandera roja.

La esposa de Champagne, que era una de las dos asistentes al mitin, tomo parte en la manifestación a través de la ciudad, y llegado que hubieron los manifestantes al barrio de Ronte donde los esposos Champagne tenían su domicilio, arrancó la mujer a su marido la bandera, y colocándose a la cabeza de aquellas turbas enloquecidas, profirió espantosas blasfemias contra la religión y sus ministros.

A la mañana siguiente fué acometida de un síncope esta mujer infortunada, y exhaló el último suspiro sin haber podido recibir auxilios corporales ni espirituales. Dicho se está que el ciudadano Champagne ha enterrado *civilmente* a su esposa; pero la impresión producida en todo el barrio por tan desastroso fin ha sido profunda. No se habla de otra cosa en Tolón, y los esfuerzos de los librepensadores resultan impotentes para contrarrestar el verdadero terror que se ha apoderado del espíritu de las gentes.

Huelgan los comentarios.

UN INVENTO

Un sabio americano está ensayando un invento que dejará muy atrás a los más grandes del siglo XIX.

Se trata de unos focos poderosísimos, colocados de frente al cielo, que tienen la propiedad de no iluminar hasta bastante altura; desde donde devuelven sus rayos de luz como reflejados en un espejo.

La claridad producida por estos maravillosos focos puede ser tal, que uno solo baste para iluminar una población entera.

Consiste, pues, el original invento, en dar luz al cielo para que éste ilumine la tierra, con lo cual la luz artificial de la noche se confunde con la luz del sol, y el día, por tanto, se hace eterno.

Un periódico de Barcelona publica la siguiente noticia, que trasladamos a estas columnas para que nuestros lectores se enteren:

"En la suntuosa morada del caballero marqués de Cerralbo hubo anoche una brillante fiesta, en la que se congregaron muchos prohombres políticos de todos los matices e individuos de la alta aristocracia.

Entre los personajes pertenecientes al partido conservador vimos a los señores Pidal, Azcárraga, Aguilar de Campóo, Tejada de Valdozera y otros.

Vimos además exministros liberales y algún diputado demócrata.

La brillante fiesta dejó grata impresión en cuantos a ella acudieron."

Las fresas y el suicidio

Los americanos tienen muchas veces ideas muy extraordinarias.

Las fresas, fruta deliciosa a quien se acusa de favorecer la enfermedad llamada urticaria y otras manifestaciones en la piel; acaban de sufrir ahora otra injuria mucho más grave.

Un funcionario de justicia de Washington carga sobre ellas la responsabilidad de los suicidios tan frecuentes

allí en la primavera, asegurando que el público come con exceso las fresas antes de su completa madurez y que esta ingestión immoderada produce en los consumidores cierta depresión moral y les sugiere ideas negras que les conducen al suicidio.

Pero no hay que olvidar que estas cosas suceden en América.

NOTICIAS BREVES

Un despacho de Cádiz dice que el Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad contra los individuos que fueron procesados a causa del crimen de los Palmones.

Los criminales penetraron en la venta de aquel nombre, amarraron a sus dueños, ya ancianos, causando la muerte del viejo ventero y robando una respetable cantidad que aquellos poseían fruto de sus ahorros. La mujer pudo desasirse y pedir auxilio.

Como consecuencia del veredicto del Jurado el tribunal de derecho ha condenado a muerte a tres de los procesados.

De Nueva York telegrafían que un violento ciclón ha destruido gran parte de la ciudad de Gainsville, en la Georgia.

Ha habido 200 víctimas, siendo incalculables los estragos causados, por no ser aún bastante conocidos.

Un telegrama de Nueva York dice que efecto de las últimas lluvias han ocurrido inundaciones en el territorio de Yowa.

Las víctimas ascienden a 2.000. Más de 20.000 familias han quedado sin hogar y en medio del mayor de sampo.

En Huelva se ha celebrado el juicio oral de la causa contra un individuo que mató a su esposa de una tremenda paliza.

En el acto del juicio los parientes de la víctima pretendieron lynchar al procesado, no consiguiéndolo gracias a la intervención de la guardia civil, que logró impedirlo.

El público se amotinó y saltó la barra.

El procesado se refugió en la presidencia.

Durante algún tiempo fué imposible apaciguar el escándalo. Al fin se restableció el orden, continuando la vista sin más incidentes.

El parricida ha sido condenado a cadena perpétua.

El día 14 se celebrará en Barcelona un mitin para pedir la libertad de todos los obreros de España que se encuentren detenidos.

La peste bubónica lleva causadas 141 000 víctimas en la India desde principios del corriente año, según declaración hecha por el ministro de aquella nación en la cámara de Comunes.

En los primeros días de agosto se celebrará en París la vista del proceso formado a los Humbert.

Calcula un periódico francés que la fortuna de los Estados Unidos asciende actualmente a 94.000.000.000 de pesos, sin contar varios cientos de millones de pico; lo que representa para cada habitante, sea hombre, mujer ó niño, un capital de 1 320 pesos.

Ha fallecido en Montserrat el venerable Prior de aquel Monasterio P. Ramón Florenzo y Ricart, de 75 años de edad.

Era un religioso de carácter afable y sencillo que se captaba las simpa-

ñas de cuantos le trataban, observantísimo de las reglas de San Benito. R. I. P.

De aprobarse el proyecto de administración local y provincial del señor Maura, tendrán que desaparecer en España 7.300 Ayuntamientos.

URQUIJO

No ha defraudado las esperanzas que habia hecho concibir el novel diputado católico por Bilbao señor Urquijo.

La brillantísima defensa que de su acta ha hecho ante la comisión, es prueba patente de las dotes relevantes, de las condiciones de orador y de político de batalla que le adornan.

Nuestro queridísimo compañero *El Siglo Futuro* publica íntegro el discurso que sentimos no poder reproducir, por su gran extensión.

Con decir que el Sr. Urquijo rebatió brillantemente a Azcárate y a Pablo Iglesias, está hecho su elogio más cumplido.

El Siglo Futuro, en uno de los comentarios que hace acerca de la labor del diputado católico, dice:

"Con dos contrincantes de tanta importancia, el uno por su fiereza y el otro por su autoridad en el parlamento; con público tan hostil; con el acta en el aire, y ser la primera vez que hablaba en aquella atmósfera enemiga é insana; la posición del señor Urquijo era crítica y confesamos que sentimos emoción viva y temerosa. Pero a las pocas palabras del joven y simpático diputado por Bilbao, quedamos completamente tranquilos y seguros.

Con serenidad admirable empezó por asombrarse de que nada se hubiese dicho contra su acta, por adherirse a la indignación contra la compra de votos, y preguntar qué pruebas, qué argumentos habia contra su acta.

El público inteligente y avezado a las luchas parlamentarias, aunque tampoco amigo, calló comprendiendo que iba a oír algo de provecho. El público socialista prorrumpió en interrupciones que anunciaban la resolución preconcebida de cohibir al orador y corearle; pero el Sr. Urquijo lo redujo enseguida á absoluto y constante silencio: á veces con el calor de un tribuno, á veces con la tranquilidad que pedía el exámen de las protestas y minucias del expediente, que pulverizó.

Su discurso íntegro va en otro lugar de este número.

Aunque la pasión de partido y de secta haga dudar á muchos si votar en pro ó contra, todos cuantos le oyeron salieron convencidos de que el señor Urquijo es el diputado por Bilbao, es un orador y es un hombre."

Advertencia

Los cambios de residencia á que ha dado margen la provisión de los curatos vacantes de la diócesis produce una gran alteración en la lista de nuestros suscriptores, entre los que figuran muchos Sres. Sacerdotes.

Para que la marcha del periódico no sufra quebrantos ni se ocasionen perjuicios á nuestros abonados es conveniente que éstos nos avisen oportunamente sus traslados, enviándonos nota de sus nuevas direcciones.

No descuidarse.

Consultorio Médico Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

CRÓNICA

En la Universidad Pontificia de Tarragona ha obtenido la licenciatura en Derecho canónico, con la calificación de *Nemine discrepante* nuestro apreciable y querido amigo el Dr. D. Bernardo Frasco, Coadjutor de Nules.

Enviámosle nuestra más cumplida enhorabuena.

Entre los varios acuerdos que ultimamente ha tomado la Diputación provincial, figuran los siguientes:

Prestar apoyo á la sucursal del Instituto de sueroterapia, vacunación y bacteriología establecido en Tortosa á cargo del ilustrado médico-cirujano don Manuel Vilá, autorizándole para que lleve el título de provincial.

Subvencionar en 7.500 pesetas, la construcción de un puente de barcas que solicita el alcalde de Flix.

Ratificar los poderes á la Comisión provincial para que estudie y resuelva el concierto con el Ayuntamiento de Tortosa sobre la casa de Beneficencia.

Incoar expediente para la construcción de la carretera de Godall á la Galera, en vista de una proposición de los señores Roig, Oesa, Adell y Homedes.

El Sr. Roig recomendó á la presidencia se sacara á subasta á la brevedad posible la construcción del trozo segundo de la carretera de Amposta á Vinallop y se realicen otras obras que hay pendientes.

Todo esto está muy bien, pero la Diputación provincial debió empezar por ordenar el pago de las deudas que tiene contraídas con los empleados y ex empleados de la casa de Beneficencia del Jesús.

Y mientras esto no haga, queda en entredicho ante la conciencia pública.

Paseándose el último sábado por el puerto de Vinaroz el propietario don Eduardo Fleixes Serrano, de 54 años de edad, soltero y habitante en la calle del Socorro núm. 52, tuvo la desgracia de caerse al mar pereciendo ahogado.

Inmediatamente se personó el juzgado en el lugar del suceso, comenzando á instruir el sumario correspondiente, del que se desprende que dicho señor venía padeciendo desde hace algún tiempo una afección cardíaca y al pasearse por dicho punto, le dió un ataque cayéndose al mar.

Advertimos á los terratenientes de Roquetas que la cobranza voluntaria del primer y segundo trimestre del actual año de los repartos de guardería rural y reparación de caminos vecinales se hallará abierta en la Casa Consistorial desde las 7 á las 13 de los días 8, 9, 10, 11 y 12 de los corrientes durante cuyo tiempo podrán hacerse efectivas las cuotas sin recargo alguno.

Mañana en la Iglesia de San Antonio dará principio la novena al glorioso San Onofre, fundación del beneficio que hizo á favor del reverendo D. José Domingo Ramirez, la

difunta piadosa señora D.ª Juana Solá, en unión de su sobrino nuestro querido amigo, el agrimensor don José Murall Monllau.

Se suplica la asistencia á este religioso acto.

Leemos en un colega de Barcelona:

“Ha ingresado en el hospital de San Lázaro, hijuela del de Santa Cruz, el leproso de Poble de Montornés (provincia de Tarragona).

Con este son 13 el número de albergados en el hospital-hijuela. Afortunadamente se presentan pocos casos de una enfermedad tan grave; y se nota que casi todos proceden del mismo lugar (límites de la provincia de Tarragona y Castellón) y coinciden en los apellidos.

Un periódico de Barcelona publica un telegrama de Roma en el que se expresa que persona autorizada ha dicho que pronto se llegará á un acuerdo entre España y el Vaticano en la reforma del Concordato.

España tiene cuarenta y seis diócesis y nueve archidiócesis, y en la nota se pedía la supresión gradual de dos archidiócesis y diez diócesis, siendo las primeras Tarragona y Granada.

El Vaticano acepta la presión de seis diócesis y se afirma que con ello se contentará el Gobierno español.

Aún está pendiente la discusión en lo referente á la situación jurídica de las órdenes religiosas en España, pero se cree que se llegará también á un acuerdo definitivo.

Apesar de la seguridad con que se da la noticia, nosotros la acogemos con las reservas naturales en estos casos.

Desde el sábado próximo pasado ha quedado abierta la horchatería de la Sra. Viuda de Tomás Royo en la calle de Moncada (bajos de casa Abaria.)

Se recomienda dicha casa por los exquisitos helados y refrescos de todas clases que confecciona.

Se sirven encargos á domicilio.

Léase el anuncio inserto en la cuarta plana

INSTITUTO DE SUEROTERAPIA

Curiosidades

Un telegrama de Thenelles á *La Patrie* anuncia el fallecimiento de Margarita Beyenal, la célebre cataléptica que desde el 21 de Mayo de 1885 permanecía sumida en profundo sueño, rebelde á todas las tentativas hechas por la ciencia en diferentes ocasiones.

Lo más curioso de este caso interesante es que Margarita Boyegal despertó el lunes último para morir á las pocas horas, conservando durante ese tiempo el dominio de sus facultades mentales.

La enferma reconoció perfectamente á las personas que rodeaban el lecho, y aunque no pudo hablar, por el estado de debilidad extrema en que se encontraba, expresó por signos el deseo de tomar algún alimento.

Margarita había entrado en su sueño letárgico una hora después de dar á luz clandestinamente un niño, que murió á los pocos minutos. Aunque el fallecimiento del recién nacido se debió á causas naturales, creyó la parturienta que era ella quien involuntariamente lo había ahogado.

El temor á la justicia determinó en Margarita el ataque de catalepsia, que ha venido prolongándose durante veinte años, constituyendo el caso más notable registrado por la Medicina.

La enferma era alimentada artificialmente, suministrándole cada cinco horas peptona y leche.

El cuerpo se halla reducido al estado de esqueleto.

TELEGRAMAS

Comentarios

Valencia—Los periódicos republicanos “El Pueblo,” y “El Radical,” se ocupan extensamente, comentándolo á su manera, del hecho de haber ingresado ayer en el convento de Hermanas Franciscanas, contra la voluntad de sus padres, una joven de Mora de Rubielos (Teruel.)

Con este motivo han iniciado una campaña de tonos exaltados.

Los restantes periódicos de esta capital guardan completo silencio sobre el hecho.

A consecuencia de dicha campaña, el gobernador civil ha celebrado una larga conferencia con nuestro prelado.

Según parece, el suceso carece por completo de la importancia que le dan dichos periódicos, pues la citada joven es mayor de 25 años, y por lo tanto libre de sus acciones.

Esto, por lo menos, es lo que aseguran personas bien informadas.

Preparativos de festejos

Comunican de Zaragoza que activa sus trabajos la junta organizadora de los festejos que se han de celebrar con motivo del centenario del sitio de la ciudad heroica.

Se trabaja para que sea pronto un hecáo la erección de un monumento conmemorativo del sitio.

Además aquella Junta, por consecuencia de los acuerdos tomados en la sesión que celebró en las Casas Consistoriales, organiza una gran Exposición hispano americana y un gran certamen industrial, y para el mayor éxito de todo ello se dirigirá, pidiéndoles su concurso, á las regiones de España en que más desarrollo han alcanzado el comercio y la industria así como también á los más importantes centros productores de América.

Prepáranse concursos literarios é históricos.

Se solicitará una subvención de Gobierno para la Exposición y certamen mencionados, para lo cual harán gestiones los diputados y senadores aragoneses.

En el certamen industrial se premiarán con 15 000 pesetas los mejores proyectos referentes á establecimiento de nuevas industrias en Zaragoza.

Importante

Tartanas y carritos nuevos y de lance. Superior construcción.

Informará **Rafael Homedes**, calle de Mar, núm. 3, TARRAGONA.

Grandes establecimientos de música

DE

Juan Ayné

Fernando VII 53 y Call 22, Barcelona.—Rambla San Juan 46, Tarragona. (Sucursal)

Pianos superiores, de las célebres marcas “Keller,” y “Juan Ayné.”

Instrumentos, harmóniums, música baríftsima Pianos de alquiler.

Pueden hacerse pedidos á ambos establecimientos por mediación del recadero D. Andrés Cañellas y hermano, Cuatro Esquinas, lampistería de Calduch, Tortosa.

En la casa de Tarragona, pídanse catálogos.

Instituto de vacunación

DEL

Doctor Sabaté

Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS

DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada linfa vacuna y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas. (Descuentos á los señores facultativos).

DR. SABATE

Partos, enfermedades de mujeres y niños

Angel 16, pral., Tortosa

Persianas

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de Ramón Marqués, acaba de llegar un gran surtido de persianas de todas clases y colores á precios muy económicos. En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.

MERCADERES 5, (vulgo Carmen)

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL
EN
TARRAGONA
Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL
EN
REUS
Calle Monterols, 40

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

Instituto de sueroterapia, vacunacion y bacteriologia DE ALFONSO XIII

DIRECTOR DR. P. SANTIAGO R. CAJAL
Sucursal en Tortosa á cargo de
D. M. Vilà, médico-cirujano

ANCHA 3, PRINCIPAL

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitará los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones:

Sección de sueroterapia

Suero antidiftérico.—Vacuna antivariolosa para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada

Sección de análisis de alimentos y bebidas

Aguas.—Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres id. id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y chocolates. Café y sucedáneos.—Miel y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras

Sección de productos patológicos

Sangre.—Análisis micrográfico y patológico.—Pas id. id.—Deyecciones id. id.—Espustos id. id.—Tumores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinias, ascáridos.—Orina.—Análisis completo (químico, histológico y bacteriológico)—Jugo gástrico.—Líquidos quísticos y productos análogos.

Observaciones

1. Los certificados expedidos por el Instituto, no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento ensayo ó análisis.
2. Cuando los análisis ó ensayos tuvieran por objeto hacer uso de la certificación, como propaganda industrial, anuncios, etc., los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa
3. Los precios que regirán son los señalados en la tarifa aprobada por Real Orden de 24 de Abril de 1900.

ORNAMENTOS DE IGLESIA

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA, PLATA Y ORO
DE
FRANCISCO MIRALLES Y CIA

Grandes existencias en damaseos, brocateles, espolines, terciopelos y tisús en oro y plata y á realce.
Pasa manería de todas clases y casullas bordadas.
Bacajes para albas y roquetes.
Estudio de escultura y talleres de dorados y talla.
Depósito de imágenes de madera artificial.

Plaza Almoyna, 5 y 6 y Palau, 1 y 3 (frente al Palacio Arzobispal). VALENCIA
Se facilitan muestras y presupuestos á quien los solicite.

Fábrica de Organos para iglesias y salones

Esta acreditada casa fabrica órganos de tubería sistema mecánico (que es más sólido y seguro) con aplicación de la máquina pneumática, **Conso** Pedalier de 27 notas, caja de expresión y demás modernos adelantos aplicables al ramo. Especialidad en nuevos registros.

Organos expresivos desde 4.500 pesetas en adelante.

Restauraciones, ampliaciones y afinaciones. Garantiza por diez años todos sus trabajos.

Entre las importantes obras realizadas por esta sociedad está la completa restauración y ampliación del órgano de la Catedral cuyo trabajo es generalmente elogiado.

Afinaciones por suscripción.

PIDANSE PROYECTOS Y DETALLES A LOS SUCESORES DE RANDEYNES

Despacho: Comercio de Música.—San Vicente, 99.—Valencia.

Talleres: Corset, 41.—Ruafafa—Valencia.

ALMANAQUES PARA 1903

Calendario del Corazón de Jesús.	á 4 reales uno.
" " " " " " " " " " " "	á 3 " "
" " " " " " " " " " " "	á 2 " "
Tacos sueltos.	á 1 " "
" " grandes del Corazón de Jesús.	á 4 " "

Almanaques Americanos desde 1 real uno 5 pesetas

Almanaque Bailly-Bailliere rústica.	á 6 reales uno.
" " " " " " " " " " " "	á 8 " "
" " de la Familia Cristiana.	á 3 " "
" " de los amigos del Papa.	á 2 " "

Calendarios del Ermitaño, Zaragozano y Principado de Cataluña.

Gsan surtido de Dietarios y Agendas á precios varios.

Ventas al por mayor y al detall.

Librería-VOLTES-Tortosa

Para calzados buenos y elegantes la **Zapatería**

NO EQUIVOCARSE

MORESO

Plaza de la Catedral
y Arco del Romeu

Desechad todo calzado que no lleve el nombre MORESO para ofrecer garantía al comprador

Surtido de calzado de charol, dõngola, glacé y oscaría.

UNICA EN NOVEDADES EN CALZADO

MORESO Frente la Catedral **MORESO**

No equivocarse **TORTOSA** No equivocarse

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.